

Тамарискъ. Другой кустарникъ, весьма изобильный въ южномъ Цайдамѣ и также свойственный всей вообще Центральной Азіи—это *тамарискъ*, называемый монголами *сухай-момо*. Онъ представляетъ нѣсколько видовъ, изъ которыхъ наиболѣе распространенъ *Tamarix Pallasii*; на Таримѣ изобиленъ *Tamarix loxa*, а въ Ордосѣ, по долинѣ Желтой рѣки, кромѣ *T. Pallasii* встречается и *Tamarix elongata*. Въ Хамійской пустынѣ тамарискъ (*Tamarix Pallasii*) попадается спорадически; въ собственной Гоби и въ Ала-шанѣ его нѣть вовсе.

Подобно хармыку, тамарискъ произрастаетъ на почвѣ глинистой, лѣссовой, только менѣе соленой и менѣе влажной. Само растеніе представляетъ стройный кустарникъ отъ 5—7 фут., даже до 10 футовъ вышиною. Но въ Цайдамѣ и по долинѣ верхней Хуань-хэ, тамарискъ (*T. Pallasii*) иногда является деревомъ до 20 футовъ вышиною, при толщинѣ ствола у корня отъ 1— $1\frac{1}{2}$ футовъ. Ярко-зеленые вѣтви описываемаго растенія въ іюнѣ покрываются развесистыми метелками розовыхъ цветовъ, скученныхъ обыкновенно на вершинѣ куста. Тогда и въ пустынѣ подобныя заросли напоминаютъ собою садъ.

Тамарискъ доставляетъ хорошее топливо. Кромѣ того, его вѣтви съ охотою поѣдають верблюды¹⁾ и эта пища весьма для нихъ полезна, въ особенности при кашлѣ.

Растеть тамарискъ обыкновенно довольно рѣдкимъ насажденіемъ, хотя на болѣе выгодныхъ мѣстахъ (напр., въ долинѣ верхней и средней Хуань-хэ) нерѣдки и густыя заросли этого кустарника. Тамъ же, гдѣ почва, имъ покрытая, состоитъ изъ рыхлой лѣссовой глины, вѣтры выдуваютъ промежуточный слой и наваливаютъ эту пыль вмѣстѣ съ пескомъ на сосѣдніе кусты, отчего почва подъ ними постоянно повышается. Мало по малу изъ такого наноса и истлѣвшихъ остатковъ самаго растенія образуются значительные бугры, на которыхъ растуть слѣдующія поколѣнія. Подобные бугры, образуемые также и хармыкомъ, весьма изобильны въ нѣкоторыхъ мѣстахъ центральной азиатской пустыни—на нижнемъ Таримѣ, въ Ордосѣ, Ала-шанѣ и частію въ Цайдамѣ.

Князь Курлыкъ-байсе.

Черезъ день послѣ нашего прибытія на р. Балгынъ-голь, сюда пріѣхалъ съ противуположной стороны озера Курлыкъ-нора мѣстный князь байсе (т. е. князь 5-й степени), почему то непожелавшій, чтобы мы сами пришли на его стойбище. Въ одной верстѣ отъ нашего бивуака

¹⁾ Верблюды въ особенности любятъ близкій къ тамариску, обыкновенно растущій по горнымъ долинамъ, кустарникъ *Myricaria*, называемый монголами *бала-мото*.